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Конкурс по химии для учащихся 9–10 классов 

«Занимательная химия» 
Благодарим всех участников, проявивших интерес к конкурсам. Несмотря на разное 

количество баллов, все работали, искали информацию, решали задания, познавали новое и 
повторяли изученный материал. 

Многие из вас в отзывах написали, что хотят связать свою профессию с химией, что она 
интересна. Некоторые школьники очень удивились связи химии с другими науками, в том 
числе и гуманитарными. Помните, что каждая наука многогранна и химия выходит далеко 
за пределы школьных учебников, задач и химических уравнений. 

Еще раз обращаем ваше внимание на основные требования. Пренебрегать ими нельзя. 
1. Ответы должны быть краткими. 
Были задания, где сказано, что нужно сформулировать ответ в форме эссе, но остальные 

задания предполагали четкий сформулированный ответ. Если вы нашли много фактов – это 
замечательно, но не надо копировать текст из источника вместе с материалом, не 
относящимся к вопросу. Учитесь формулировать кратко – это пригодится, начиная с ГИА и 
ЕГЭ, и в дальнейшей жизни. Уровень ответа (научной статьи, диплома, диссертации) не 
находится в прямой взаимосвязи с объемом текста. Часто – наоборот. 

2. В поисках ответа не останавливайтесь на одной книге или одном-двух сайтах. 
Найденная там информация может быть давно устаревшей, неверной. 

3. Отвечать надо именно на поставленный вопрос. Для этого его надо внимательно 
прочитать, может, и не один раз, и понять, что именно от вас хотят. Даже если вы не 
смогли найти напрямую ответ, не надо писать о чем-то постороннем. Это не может быть 
высоко оценено. Учитесь задавать запросы интернету. Он не библиотекарь, не учитель и не 
обязан догадаться, что вы хотите. Часто достаточно изменить конструкцию фразы-запроса, 
и вы получаете множество ссылок. Это дается только собственным опытом. 

4. Поверьте, всегда обидно за участника, когда читаешь отличные ответы, а потом 
оказывается, что на один или два вопроса, или на часть вопроса ответа вообще нет. То ли 
ничего не нашли, то ли невнимательность. И таким образом потенциальный лауреат 
превращается в простого участника. 

5. И совсем неприятно, когда из одного учебного учреждения приходят абсолютно 
одинаковые работы. Даже отзывы написаны как под диктовку. То есть, один и тот же текст 
напечатан под разными именами. Вообще-то это называется плагиатом и строго 
наказывается. Пока мы снимаем баллы, а далее, видимо, будем писать специальные 
обращения директорам школ, где это считается нормой. 

6. При оформлении решения задачи помните, что это задача по химии, оформляться она 
должна по всем правилам. Те, кому очень сложно вводить формулы через текстовые 
редакторы, просто решили задачу на бумаге, сфотографировали и вставили в документ как 
изображение. 

7. Если вы встречаетесь с заданием с цепочкой химических превращений, выполняйте ее 
по всем правилам, которые изучаются в школе: одна стрелка – одна реакция, максимум, 
что можно предложить – это процесс в две стадии. 

8. Если вы заметили в тексте задания явную опечатку, пожалуйста, сообщите нам. 
 
Учтите все замечания. Это поможет вам не только получить более высокие оценки в 

следующих конкурсах. Существующие законы и правила надо выполнять, каким скучным и 
ненужным это вам ни казалось. 
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Задание 1 
Поставьте на месте переменных номер группы, о которой говорится в соответствующем 
вопросе. Запишите в ответе формулу вещества.  
x – провозвестники атомного века, 
y – рожденные только электричеством 

𝐶2𝑥𝐻3𝑥+3𝑦𝑂6𝑦 
Ответ. В ответе должна была получиться формула глюкозы 𝐂𝟔𝐇𝟏𝟏𝐎𝟔.  
x – 3 группа; 
y – 1 группа (многие ссылаются на книгу с похожим названием, мы специально написали 
слово «только», ведь первое выделение щелочных металлов основано только на 
электролизе). 

Задание 2 
В человеческом организме в общей сложности находится около 25 мг йода, причем 

половина всей массы находится в щитовидной железе. Подсчитайте, сколько атомов йода 
содержится в щитовидной железе и в организме. 

Ответ. Во-первых, переводим миллиграммы в граммы, таким образом, масса йода 
(атомарного!) в организме равна 0,25 мг. Далее находим массу йода в щитовидной железе 
по массовой доле (50%). Масса атомарного йода в щитовидной железе составляет 0,0125 г. 
Далее через молярную массу йода – 127 г/моль – находим количество молей йода в 
щитовидной железе (можно считать для общей массы) - 9,84 × 10−5 – и умножаем его на 
число Авогадро. 

Получаем 𝟓,𝟗𝟗 × 𝟏𝟏−𝟏𝟏 атомов йода в щитовидной железе. Соответственно, в организме 
человека содержится в два раза больше атомов йода. 
 

Задание 3 
Найдите недостающий элемент и напишите уравнения реакций, с помощью которых можно 
осуществить переход между веществами по указанным линиям и нарисовать звезду. 
Недостающий элемент «звезды» – нитрат аммония. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Уравнения реакций: 
2𝐴𝐴𝑁𝑁3 → 2𝑁𝑁2 + О2 + 2𝐴𝐴 
4𝑁𝑁2 + О2 + 2𝐻2𝑂 → 4𝐻𝑁𝑁3  
10𝐻𝑁𝑁3(разбавленная) +  8𝑁𝑁 → 𝑁𝑎𝑁𝑁3 +  8𝑁𝑁4 𝑁𝑁3 +  3𝐻2𝑂 
𝑁𝑁4 𝑁𝑁3 +  𝐾𝐾𝐾 → 𝑁𝐻3 + 𝐾𝑁𝑁3 +𝐻2𝑂. 
 

Задание 4 
Составь уравнения реакций, одним из исходных веществ в которых является сульфид 

калия, а в продуктах образуется: а) газ с запахом тухлых яиц; б) розовый осадок; в) 
желтый осадок. 

 

Ответ.  
А. 𝐾2𝑆 + 𝐻2𝑆𝑆4 → 𝐻2𝑆 ↑ +𝐾2𝑆𝑂4 
Б. 𝐾2𝑆 + 𝑀𝑀(𝑁𝑁3)2 → 𝑀𝑀𝑀 ↓ +2𝐾𝐾𝐾3  

В. 𝐾2𝑆 + 𝐶𝐶𝑆𝑆4 → 𝐶𝐶𝐶 ↓ +𝐾2𝑆𝑂4 



Всероссийский конкурс-олимпиада 2017/2018 учебного года ▪ Задания «Стартового» тура 

Задание 5 
Элемент, образующий селитры, с элементом, рождающим кислоты, образуют 

газообразное соединение, вдыхание которого вызывает судорожный смех. 
Напишите формулу этого соединения, его тривиальное название, название по общей 

номенклатуре и найдите информацию о его применении человеком. 
Ответ. 𝑁2𝑂, веселящий газ, изначально применялся для общей анестезии. 

Задание 6 
Представьте, что вам как талантливому в химии ученику дали задание: приготовить 500 мл 

10%-го раствора серной кислоты (плотность 1,066 г/мл) для проведения практической работы 
по классам неорганических веществ. В кабинете химии имеется дистиллированная вода и 
концентрированная 98%-ная серная кислота (плотность 1,836г/мл). 

Рассчитайте необходимые объемы воды и серной кислоты, округлите ответ до целых. 
Опишите процесс приготовления раствора. 

Ответ: 
Для приготовления 10% раствора: 
mp-pa = p V     mр-ра H2SO4 = 1,066 500 = 533г 
W = mвещ./mp-pa      mвещ. = W mp-pa      mвещ. H2SO4 = 0,1 533 = 53,3г 
В кабинете имеется 98% раствор: 
mp-pa = mвещ./W     mp-pa H2SO4 = 53,3 /0,98 = 54,4г 
V = m/p     Vp-pa H2SO4 = 54,4 / 1,836 = 29,6 мл 
Для приготовления 10% раствора серной кислоты из 98% необходимо: 
Vкислоты =29,6 мл ≈ 30 мл 
Vводы = 500 – 30 = 470 мл 
По правилам необходимо при приготовлении раствора кислоты приливать кислоту в воду, 

а не наоборот, выделяется большое количество теплоты и химический стакан или колба, в 
котором готовят раствор, может лопнуть. Поэтому отмеряем 470 мл воды, переливаем воду 
в колбу, отмеряем мерной посудой 30 мл 98% кислоты, переливаем кислоту в колбу с 
водой, стеклянной палочкой перемешиваем, если колбу потрогать руками, то почувствуем, 
что стенки колбы нагрелись от выделенного количества теплоты. 

Задание 7 
На левой чаше весов стоят две колбы: в одной 100 г 40%-го раствора гидроксида натрия, в 

другой – 50 г 60%-й серной кислоты. На правой чаше весов расположены точно такие же 
по объему колбы, но в одной 70 г 10%-го гидроксида кальция, а в другой – 80 г 10%-й 
соляной кислоты. В колбу с гидроксидом кальция влили всю соляную кислоту, а пустую 
колбу поставили обратно на чашу весов.  

Куда и какой массы груз нужно положить, чтобы чаши были уравновешены? 
Ответ: уравновешивать весы не нужно, так как по закону сохранению массы, масса 

реакционной смеси не изменится. 
Задание 8 

Определите, какие реакции из изображенных являются гомогенными, а какие – 
гетерогенными. Определиться с ответом вам помогут комментарии к рисункам.  

 

 

 
А Б В 

 
Ответ: А, Б – гетерогенные, В – гомогенная. 
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Задание 9 
Атом какого элемента изображен на рисунке? Что на 

изображении окрашено красным, желтым, серым, голубым? 
Приведите примеры трех ионов, имеющих такую же электронную 
конфигурацию. 

 

Ответ: на рисунке изображен атом гелия. Красные – протоны, 
серые – нейтроны, желтые – электроны, голубое – орбиталь. 
 

Задание 10 
Напишите уравнения реакций, соответствующие химическим превращениям: 

𝑆 → 𝐴 → 𝑆𝑆3 → 𝐻2𝑆𝑆4 → Б → 𝐶𝐶(𝑂𝑂)2 
Ответ: 

𝑆 + 𝑂2 → 𝑆𝑆2 
𝑆𝑆2 + 𝑂2 → 𝑆𝑆3 
𝑆𝑆3 +𝐻2𝑂 → 𝐻2𝑆𝑆4 
𝐻2𝑆𝑆4 +  𝐾𝐾𝐾 → 𝐾2𝑆𝑆4 + 𝐻2𝑂 
𝐻2𝑂 + 𝐶𝐶𝐶 → 𝐶𝐶(𝑂𝑂)2 

 
 
 
 
 

Благодарим за выполненную работу! Желаем всего самого доброго! 
Спасибо педагогам и родителям за поддержку творческих усилий ребят!  

До новых встреч! 
 

С уважением, оргкомитет 
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